
LEISTUNG BRAUCHT QUALITÄT.
ATORN steht seit 20 Jahren für Qualität, Innovation und Emotion und über-
zeugt damit unsere Kunden. Die Qualität steht dabei an oberster Stelle, alle 
Werkzeuge sind aus hochwertigen Materialien und wurden solide verarbeitet 
– für maximale Zuverlässigkeit im Alltag. Mittlerweile ist das Sortiment auf über 
35.000 Artikel angewachsen und umfasst Bohr-, Fräs-, Dreh-, Schleif- und 
Trennwerkzeuge sowie Messmittel, Werkstattbedarf und Betriebseinrichtungen.
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Wenn es um Qualität geht, lassen wir uns auf keine Kompromisse ein. 
Mit mehr als 150.000 Qualitätsprodukten bietet METZLER als Mehrmarkenhändler 

ein Programm an hochwertigen, innovativen und bewährten Werkzeugen sowie Maschinen.
 

Wir präsentieren hier einen kleinen Auszug unserer Markenvielfalt:

Profitieren Sie von unseren qualitativ hochwertigen Qualitätsprodukten und entdecken 
Sie die gesamte Markenwelt von METZLER unter metzler.at/marken

Qualität statt 
Kompromiss

111metzler.at

 Beschaffungsprofis Materialausgabesysteme METZLER-MAT

METZLER-MAT 
Klappenautomat FP

METZLER-MAT 
Schubladenautomat DR Light

METZLER-MAT 
Spiralautomat HX

METZLER-MAT 
Rotationsautomat RT

METZLER-MAT 
Gefahrstoffautomat DG (L/S)

METZLER-MAT 
Wiegezellenautomat SC

VORTEILE AUSGABESYSTEM METZLER-MAT
 Warenverfügbarkeit 24/7
 Reduzierter Schwund und Verbrauch
 Reduzierung von Prozesskosten
 Entlastung von Produktion & Einkauf
 Permanente Transparenz  in der Werkzeugverwaltung
 Module beliebig kombinierbar
 Integrierbar in ERP- oder andere Softwaresysteme

 Autarkes System (UMTS), keine Netzwerkintegration
  notwendig
 Mehrlieferantenfähig
 Integrierte Mess- und Prüfmittelverwaltung
 Browserbasierte Automatenverwaltung - 
  keine Softwareinstallation

EIN SYSTEM – SECHS AUTOMATEN
Gemeinsam finden wir die perfekte Kombination für Ihren Bedarf!



Sehr geehrte Leserinnen und Leser,
diese METZLER Highlights, mit den Schwerpunkten zur 
Automatisierung, zu innovativen Arbeitsplatzlösungen und 
Eigenmarken wie ATORN sowie Neuheiten im Bereich der 
Qualitätsmarken unterschiedlicher Hersteller, zeigen erneut auf: 
Wir stehen an Ihrer Seite, wenn es um die technologische und 
lösungsorientierte Weiterentwicklung Ihrer Fertigungsprozesse 
und Beschaffungsabläufe geht. Dafür bieten unsere Profiteams 
beste Beratung und optimale Lösungen in den Bereichen 
Zerspanung und Spannen, Werkzeuge und Betriebseinrichtun-
gen, Maschinen sowie Logistik und Einkauf für Sie an. 

Insbesondere möchte ich Sie auf unsere Expertise bei der 
Begleitung auf dem Weg zur Automation von Fertigungsprozes-
sen aufmerksam machen. Was uns dabei eint, ist die gemeinsa-
me Zielsetzung: Mehr Qualität, Wirtschaftlichkeit und Effizienz 
in allen Fertigungsprozessen und -bereichen zu erreichen und 
damit für eine gesteigerte Wettbewerbsfähigkeit zu sorgen. 
Wir können punktuell und ganzheitlich unterstützen, durch 
partnerschaftliche Beratungsleistungen sowie breite Auswahl 
an leistungsfähigen und flexibel einsetzbaren Automations-
Technologien aus unserem Sortiment. 

In der letzten Highlights-Ausgabe haben wir über unsere 
innovative Produktreihe CLIP-O-FLEX® Workplace berichtet. 
Die Resonanz erster Kunden unterstreicht: Die von uns 
entwickelten Arbeitsplatzlösungen überzeugen und bringen 
frische und wirksame Impulse in die Fertigung. Wesentlicher 
Grund dafür ist die durch unsere Eigenmarke CLIP-O-FLEX® 
erzielte Flexibilität. Nur dadurch wird es in optimaler Weise 

Editorial

Reinhard Metzler
Geschäftsführer

möglich, die steigenden Anforderungen an Effizienz und 
Qualität der Fertigung zu erfüllen und gleichzeitig den  
individuellen Bedürfnissen des Menschen als Anwender 
gerecht zu werden. 

Last but not least offerieren wir Ihnen eine große selektierte 
Auswahl an Spitzenprodukten und Angeboten aus unserem 
150.000 Qualitätsprodukte umfassenden Produktsortiment.  
Ihr Vorteil: Sie profitieren von einem ausgewogenen und 
vielfältigen Programm an hochwertigen und bestens bewährten 
Werkzeugen und Maschinen. Empfehlen darf ich Ihnen einen 
vertieften Blick auf unsere Eigenmarke ATORN mit 35.000 
Artikel im Bohr-, Fräs-, Dreh- Schleif- und Trennbereich sowie 
für Messmittel- und Werkstattbedarf. Sie steht für maximale 
Zuverlässigkeit und höchste Qualität im alltäglichen Einsatz. 

Sie sehen also: Wir von METZLER lassen uns auch durch 
krisenhafte Zeiten nicht vom Kurs abbringen. Ganz im Gegen-
teil. Denn wir sind und bleiben weiterhin Ihr partnerschaftli-
cher, zuverlässiger und kompetenter Begleiter auf dem Weg  
zur Optimierung Ihrer Fertigung!
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  Titelstory Schritt für Schritt zu mehr Automatisierung

Der Einsatz von Robotik bildet in der spanabhebenden Ferti-
gung nach wie vor den Kernbereich von Automatisierung ab. 
Diese Technologie wird oft mit den in einigen Fertigungsstätten 
etablierten „Roboterarmen“ in Verbindung gebracht. Dabei wird 
übersehen, dass die Anwendung von Robotik in der Fertigung 
inzwischen sehr vielseitig sein kann. So verfügen die METZLER 
Fertigungsprofis über Wissen und Know how in Bezug auf ein 
breites Portfolio an Automatisierungslösungen, welche die Ferti-
gung sicherer, effizienter und wirtschaftlicher machen.  

Vielfältige Möglichkeiten zur Automatisierung
Die von METZLER gemeinsam mit Partnern zur Verfügung ge-
stellte Produktpalette umfasst neben Maschinen ein breites 
Arsenal an Automatisierungslösungen für die Fertigung, unter 
anderem für das Spannen und Teilehandling. Ermöglicht wird 
zudem die Integration von modularen Roboterzellen, von Palet-
tierungen mit Terminal sowie einer autonomen Werkstück-Ferti-
gung. METZLER unterstützt darüber hinaus bei der Einführung 
oder dem Ausbau eines Tool Managements sowie von optimier-

Die METZLER Fertigungsprofis stehen bereit, um Fertigungsunternehmen auf dem Weg zu mehr 
Automatisierung verlässlich, kompetent und partnerschaftlich zu begleiten. Gemeinsame Zielsetzung 
ist es dabei stets, Prozesse zu optimieren und damit Effizienz, Qualität und Wirtschaftlichkeit zu 
steigern. Kunden profitieren dabei nicht nur von einer breiten Auswahl an leistungsfähigen und 
flexibel einsetzbaren Technologien. Die Spezialisten von METZLER wissen zudem um die jeweils beste 
Automationslösungen für den individuellen Bedarf und können sogar bei der Implementierung mit Know 
how und maßgeschneiderten Systemkomponenten unterstützen. 

Schritt für Schritt zu mehr 
Automatisierung mit den 
METZLER Fertigungsprofis

Roboterautomatisierung mit flexiblen und modularen Roboterzellen - für den Einstieg in die 
Automatisierung bis hin zur Hightech-Lösung.

Moderne Roboter und Software kooperieren 
perfekt mit dem Delphin Spannsystem. So kann 
Ihre Maschine rund um die Uhr arbeiten.
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Viele Unternehmen schrecken nach wie vor angesichts 
der Komplexität von noch mehr Automatisierung in der 
Fertigung zurück. Wie können hier die METZLER Profi-
teams unterstützen?
Wir verstehen uns als Begleiter im Gesamtprozess, wenn es um 
die Optimierung von Fertigungsprozessen geht. Dabei verfügen 
wir vor allem über eine breite Palette von Produkten unterschied-
licher Technologien und Hersteller. Wir können vom Spannmittel 
über das Handling und die Palette bis hin zum Roboter alles 
aus einer Hand liefern. Das garantiert in Zusammenarbeit mit 
unseren spezialisierten Partnern die jeweils beste Lösung für 
den individuellen Automatisierungsbedarf. Wir selektieren das 
Thema in drei Gruppen. Werkstückhandling: Roboter, die Werk-
stücke in ein bestehendes Spannmittel zuführen; Handling über 
Palettiersysteme: unabhängig vom Hersteller; Erweiterung eines 
Werkzeugmagazins bzw. einer bestehenden Werkzeugmaschine.

Wieso ist es derzeit besonders wichtig, dass sich Ferti-
gungsunternehmen aller Größenordnungen diesem Thema 
widmen?
Die Fertigungsunternehmen stehen als meist sehr arbeitsinten-
sive Produktionsstätten unter erheblichem Kostendruck. Bei 
diesen Herausforderungen kann Automatisierung die inzwi-

schen notwendige Entlastung bringen und auch dem eklatanten 
Fachkräftemangel wirksam entgegenwirken. Damit hängt die 
Wettbewerbsfähigkeit künftig in noch größerem Maße vom Grad 
der Automatisierung auf allen Ebenen ab. Wir haben hier die 
richtigen Antworten, sowohl, was die Technologien als auch das 
Know how in der Anwendung betrifft.

Inwiefern unterscheidet sich METZLER dabei von anderen 
Anbietern in dem Bereich, vor allem, was die Implementie-
rung von Automatisierungslösungen anbelangt?
Zum ersten zeichnet uns aus, dass wir viele verschiedene Um-
setzungspartner haben und damit nicht an einen Hersteller 
gebunden sind. Daher können wir unseren Kunden die jeweils 
beste Lösung für ihre individuelle Aufgabenstellung anbieten. 
Zudem ist unsere Stärke die Systemkompetenz. Es ist eben nur 
die halbe Miete, die Hardware wie ein Spannmittel oder einen 
Roboter zu liefern oder eine Maschine aufzustellen. Wenn der 
Zerspanungsprozess nicht zu 100% prozesssicher ist, fehlt das 
Fundament, um eine Automatisierungsanlage sinnvoll einsetzen 
zu können. Das schwächste Glied in der Automatisierungskette 
bestimmt den Gesamtprozess. Wir begleiten unsere Kunden 
durch diesen Prozess bis zum fertigen Produkt. Das unterschei-
det uns im Vergleich zu einem reinen Anlagenanbieter.

„Mit Automatisierung Herausforderungen begegnen“

Kurz-Interview mit Harald Gelis, 
Leiter der METZLER Zerspanungsprofis 

ten Beschaffungs- und Logistiklösungen, zum Beispiel durch 
Konfiguratoren oder automatisierte Werkzeug- bzw. Materialaus-
gabesysteme.

METZLER betrachtet Automatisierung ganzheitlich
Auch wenn Roboter die treibende Kraft der Automatisierung von 
Prozessen sind, muss man diese Möglichkeit zur Optimierung 
der Fertigung ganzheitlich betrachten. Denn Maschinen, Soft-
warelösungen und die Menschen sind gleichermaßen entschei-
dende Faktoren. Die Grundidee von Robotik ist es, den Mensch 
zu unterstützen und zu entlasten. Dadurch werden vielfältige 

Automatisierungsschritte ermöglicht, welche die Produktivität er-
höhen. Dabei wirkt sich der Einsatz von kollaborativen Robotern 
besonders positiv aus: Weniger Fehler, mehr Sicherheit. Bei der 
Zusammenarbeit von Mensch und Roboter werden Erfahrung 
und Flexibilität des Menschen mit der Ausdauer und Genauigkeit 
von Robotern kombiniert. 

Kompetente Begleitung zur Fertigung der Zukunft 
Die METZLER Maschinen- und Zerspanungsprofis begleiten 
Unternehmen mit maßgeschneiderten Lösungen auf dem Weg 
zur Fertigung der Zukunft. Dabei spielen kollaborative Roboter in 
der Fertigung, Verarbeitung und Montage eine wesentliche Rolle. 
Wettbewerbsfähig zu bleiben, erfordert intelligente Investitionen 
in Produktivität und Flexibilität. Aus diesem Grund ist nicht die 
Frage, ob Roboter eingesetzt werden sollen. Vielmehr sollte 
es die Aufgabe sein, die richtige Technologie für die richtige 
Anwendung zu finden. Diese optimale Fertigungslösung bieten 
die Spezialisten von METZLER gemeinsam mit verschiedenen 
Partnern, die über einen großen Erfahrungsschatz in der Pro-
zessoptimierung und Automation in ihren jeweiligen Kompetenz-
bereichen besitzen. 

Ansprechpartner bei METZLER: 
T: +43 5523 90909-253 
zerspanungsprofis@metzler.at

Mehr über unsere Automatisierungslösungen 
sowie deren spezifische Vorteile erfahren Sie 
unter metzler.at/automatisierung
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Neue Sichtweisen und Einfallsreichtum durch  CLIP-O-FLEX® Workplace

Ein Arbeitsplatzsystem, das den Menschen in den Mittelpunkt stellt, 
seinen Bedürfnissen gerecht wird und dazu noch Produktivität und 
Qualität steigert: Der Beitrag in der Ausgabe der letzten METZLER 
Highlights zu CLIP-O-FLEX Workplace® löste bei ersten Kunden eine 
neue Sichtweise sowie wahren Einfallsreichtum aus und findet bei den 
Anwender:innen aufgrund der Flexibilität und Effizienz große Wert-
schätzung. Lassen Sie sich von den ersten Erfahrungen inspirieren, wie 
Sie und Ihre Mitarbeiter:innen mit CLIP-O-FLEX® Workplace profitieren 
können.

Neue Arbeitsplätze einrichten 
Ein Kunde aus der Fertigungsbranche meldete sich mit dem 
Wunsch, einen entsprechenden CAM-Arbeitsplatz konstruiert zu 
bekommen. Die Musterlieferung aus dem CLIP-O-FLEX® Arbeits-
platzsystem überzeugten die Anwender sofort. Je nach Arbeits-
auftrag ist das erforderliche Werkzeug oder Arbeitsmaterial zur 
Hand und am richtigen Platz. Wird es nicht mehr benötigt, wird 
es leicht weggenommen und sicher verstaut. Die Begeisterung 
des Kunden ist so groß, dass in Zukunft jeder neu angeschafften 
Maschine ein CLIP-O-FLEX® Systemarbeitsplatz beigestellt wird. 

Arbeitsplätze umrüsten und erweitern 
Einige Kunden erkannten nach eingehender Beratung den Wert 
der Ergonomie am Arbeitsplatz. Die elektrisch höhenverstell-
baren CLIP-O-FLEX® Systemarbeitsplätze tragen wesentlich 
dazu bei, dass das Wohlbefinden der Anwender und damit auch 
die Produktivität verbessert werden. Von der Einsparung an 
Platzbedarf profitierten wiederum andere  mit den Lösungen 
von CLIP-O-FLEX® Workplace: Aus einem Arbeitstisch wurden 
zwei Kommissionierarbeitsplätze geschaffen, die keinen Nach-
teil für die Anwender sondern noch zusätzlichen Vorteile im 

Neue Sichtweisen und 
Einfallsreichtum durch  
CLIP-O-FLEX® Workplace

Blitz-Lieferservice (nicht für Investitionsgüter):
Bis 16 Uhr bestellt – noch am selben Tag  
unterwegs zu Ihnen!

Die Preise gelten bis 30.06.2021

Ausgabe 3.2022
A

ktionen & Innovationen
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DYNAMISCH IN
DIE ZUKUNFT
Mit der neuen, flexiblen Produkt-
reihe CLIP-O-FLEX® Workplace 
optimieren Sie Ihre Arbeitsplätze 
und -prozesse. | Seite 16

WERKZEUGE & MASCHINEN 
Zerspanen, Spannen, Messen,
Arbeitsschutz, Betriebseinrichtungen,
Chemie, Umwelttechnik, Maschinen 
zum Fräsen, Drehen, Erodieren, 
Schleifen, Bohren, uvm. | ab Seite 39
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Der OPT-I-STORE Onlineshop ist eine digitale Bestell- und

Konfigurationsmöglichkeit für Ihre individuellen

Hartschaumeinlagen. Einfach einloggen und die

kostenlose Planungssoftware

herunterladen oder                               online nutzen.

KONFIGURATION & BESTELLUNG 
MASSGESCHNEIDERTER 
HARTSCHAUMLÖSUNGEN

Login und mehr
Informationen:
metzler.at/optistore

22-1370_highlights_umschlag_final.indd   122-1370_highlights_umschlag_final.indd   1 13.10.22   09:3213.10.22   09:32

CLIP-O-FLEX® Systemarbeitsplätze wandeln fix verankerte und starre Systeme 
zu mobil einsetzbaren und höhenverstellbaren Arbeitsplätzen.

Wohlbefinden und Produktivität durch ergonomische CLIP-O-FLEX® 
Systemarbeitsplätze
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Bestehende Arbeitsplätze optimieren
Mit CLIP-O-FLEX® Workplace werden auch bestehende Arbeits-
plätze optimiert. Diesen Vorteil nutzte ein Kunde um statische in 
flexible Arbeitsplätze umzurüsten zum Beispiel auf diese Weise: 
Bewährte Arbeitstische wurden vom gewohnten, starren Loch-
brett  auf das flexible CLIP-O-FLEX® Halterungsmodul umgerüs-
tet. Anstelle einer fixierten Tischkante wurde auf CLIP-O-FLEX® 
Zubehör- und Komponenten umgerüstet. Diese einfach einsetz- 
und befestigbaren Tablare ermöglichen eine schnelle Anpassung 
auf individuelle Bedürfnisse verschiedener Anwender:innen.

Kommissionierungsprozess mit sich bringen. Die komplette 
Tischfläche ist für das Kommissionen der Ware verfügbar, da die 
benötigten  Arbeitsmittel per CLIP-OFLEX® Zubehör im hinteren 
Bereich sehr flexibel angebracht und einsetzbar sind. Dank der 
eingebauten Energieleiste können die PCs und Bildschirme, 
sowie der für die Versandpapiere eingesetzte Drucker sehr ein-
fach angeschlossen werden, die Kabel sind dazu noch nahezu 
unsichtbar verstaubar.  

 Starre Werkbänke 
und Arbeitsplätze gehören 
der Vergangenheit an. Es 
ist Zeit, Arbeitsplätze 
neu zu denken und fit für 
die Zukunft zu gestalten: 
flexibel, individuell, 
dynamisch, leicht, vielfältig 
und komfortabel 

Reinhard Metzler, 	
Erfinder CLIP-O-FLEX® 
Workplace

CLIP-O-FLEX® Arbeitsplatzsysteme garantieren mehr Ordnung, Übersicht und 
Sauberkeit am Arbeitsplatz.  

Aus einem Arbeitstisch werden zwei: Platzeinsparung mit zusätzlichen 
Vorteilen im Kommissionierungsprozess

Der CLIP-O-FLEX® 
Systemwagen ermög-
licht die  unmittelbare 
Bereitsstellung von 
Arbeitsmaterial dort, 
wo es verarbeitet und 
gebraucht wird. Das 
reduziert Laufwege 
sowie den Platzver-
brauch in der gesam-
ten Fertigung.

Bestehende Arbeitsplätze können mit dem modularen CLIP-O-FLEX® Arbeits-
platzsystem einfach auf- oder umgerüstet werden. 

HUMAN CENTRIC WORKPLACE
Erfahren Sie mehr über den Wert von, am Menschen 
ausgerichteten Arbeitsplätzen und Arbeitsprozessen. 
Es lohnt sich schon heute an morgen zu denken.
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  METZLER Markenvielfalt  

Partnerschaft mit 
Bruckner Präzisions-
werkzeuge

Spitzenleistung für Ihre Produktion
Das mittelständige Unternehmen Karl Bruckner GmbH mit 
Sitz in Weinstadt bei Stuttgart befindet sich in vierter Gene-
ration in Familienbesitz und ist Spezialist in der Entwicklung 
und Herstellung von mitlaufenden und festen Zentrierspitzen, 
Stirnmitnehmern und Pinolen. Erstklassige und wertbestän-
dige Produktqualität wird durch die klimatisierte Produktion 
auf technischem Top-Niveau sowie durch das Fachwissen der 
Mitarbeiter:innen gesichert und garantiert. Die Standardpro-
dukte sowie die kundenspezifischen Lösungen von BRUCKNER 
finden Anwendung in unterschiedlichen Branchen beziehungs-
weise Bereichen wie Maschinenbau, Automobil-, Medizin- und 
Luftfahrttechnik sowie Energie- und Umwelttechnik. 

Zusammenarbeit für Ihren Erfolg
Das Unternehmen für Präzisionswerkzeuge agiert international 
und legt großen Wert darauf, die weltweiten Kunden mit eige-
nen Vertriebsorganisationen und ausgesuchte Partner vor Ort 
optimal zu bedienen.  

„In einem Land wie Österreich, einem 
bedeutenden Industriestandort,  
brauchen wir starke Partner. Die Firma 
METZLER, mit einem gut organisierten 
Innen- und Außendienst, fachkundiger 
Kundenberatung und einem hervor- 
ragenden Ruf auf dem Markt, entspricht 
unseren Vorstellungen”, so Nina Bruck-
ner, Geschäftsführerin Karl Bruckner 

GmbH. Die metallbe- und verarbeitenden Betriebe in Österreich 
profitieren durch einen direkten Ansprechpartner und durch 
die kurzen Handelswege. “Die Chemie zwischen Bruckner 
und METZLER stimmt, deshalb sind wir davon überzeugt, dass 
diese Zusammenarbeit eine Erfolgsgeschichte für alle, aber mit 
Sicherheit für unsere gemeinsamen Kunden wird.“ 

Harald Gelis, Leiter der METZLER Zer-
spanungsprofis ist hoch erfreut mit den 
Qualitätsprodukten von Bruckner das 
Markensortiment von METZLER auszu-
weiten: „Für uns ist die Zusammenarbeit 
mit Bruckner ein weiterer Schritt, um 
unsere Kompetenz als Lösungspartner 
einer modernen Fertigung unter Beweis 
zu stellen.“

METZLER und BRUCKNER schließen Vertriebs-Partnerschaft für den Industriestandort Österreich.

Präzision aus gutem Hause: Das kontinuierliche Streben nach Per-
fektion zeigt sich in der Produktauswahl und der hohen Präzision der 
Bruckner Produkte.

NEU IM METZLER-SORTIMENT: 
Entdecken Sie die 
Präzisionswerkzeuge 
von Bruckner in unserem 
Online-Shop.




